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Σε νέα φάση εισέρχεται η Ε.Ε. μετά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Άμστερνταμ. Όχι διότι οι εκεί αποφάσεις ήταν τόσο σημαντικές ή έστω τόσο 
“βαθιές” όσο θα έπρεπε, αλλά διότι μέσω των αποφάσεων αυτών ανοίγει ο 
δρόμος για την επίλυση καυτών προβλημάτων της Ε.Ε. Χρειάστηκαν 15 μήνες 
διαπραγματεύσεων στην ΕΕ για την Αναθεώρηση της Συνθήκης του Μάαστριχ, 
διαπραγματεύσεις που ολοκληρώθηκαν τα ξημερώματα της Ιδ1̂  Ιουνίου. Οι 
λόγοι που κατέστησαν επιτακτική την ανάγκη Αναθεώρησης της Συνθήκης 
ήταν κυρίως (ϊ) οι αλλαγές που επέφερε στην ήπειρό μας η κατάρρευση του 
συστήματος του “υπαρκτού σοσιαλισμού”, γεγονός που σήμαινε μεταξύ άλλων 
ότι η Ε.Ε. ελάμβανε πλέον την ηθική και πολιτική υποχρέωση να ανοίξει τις 
θύρες της στην “άλλη” Ευρώπη, γεγονός που προϋπέθετε εσωτερικές 
μεταρρυθμίσεις προκειμένου να γίνει εφικτή η νέα Διεύρυνση, και (Π) να 
ανταποκριθεί στα σύγχρονα προβλήματα της Ευρώπης και στην απαίτηση των 
πολιτών για την εφαρμογή αποτελεσματικότερων πολιτικών, όπως π.χ. στο 
μέτωπο της Απασχόλησης, του Περιβάλλοντος, της κοινωνικής πολιτικής, της 
εσωτερικής ασφάλειας, αλλά και στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής.

Η Ελλάδα, ως γνωστόν, συμμετείχε ενεργά από την αρχή στις 
διαπραγματεύσεις, διαμόρφωσε συγκεκριμένες θέσεις, υπέβαλε ένα μεγάλο 
γενικό Υπόμνημα, αλλά και σειρά εξειδικευμένων υπομνημάτων σε επί μέρους 
τομείς, με τις διεκδικήσεις μας, λαμβάνοντας υπόψη το διεθνές και ειδικότερα 
το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. Κατ'αυτόν τον τρόπο, η χώρα μας επηρέασε θετικά 
την εξέλιξη των διαπραγματεύσεων, όπως αποδείχθηκε άλλωστε και από τα 
αποτελέσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Άμστερνταμ. Η Ελληνική 
Κυβέρνηση, πιστή στην τήρηση των δημοκρατικών αρχών και του διαλόγου, 
συζήτησε το θέμα της Διακυβερνητικής στην Ολομέλεια της Βουλής, στην 
αρμόδια Διακομματική Επιτροπή, στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, με 
τους Αρχηγούς των Κομμάτων, με τις επαγγελματικές και κοινωνικές 
οργανώσεις και φορείς πριν διαμορφοδσει τις τελικές της θέσεις.



Πολλές από τις διεκδικήσεις μας στο πλαίσιο της Αναθεώρησης του 
Μάαστριχτ ικανοποιήθηκαν πλήρως, άλλες δε σε μεγάλο βαθμό. Πρέπει όμως 
να λάβουμε υπ’όψη και το γενικότερο κλίμα, το οποίο δεν ήταν ευνοϊκό για την 
πραγματοποίηση βαθιών θεσμικών αλλαγών. Μετά το Άμστερνταμ θα ήταν 
χρήσιμο να στραφούμε σε δύο ενέργειες :

• Πρώτον, στην αναλυτική αποτίμηση των αποφάσεων των ηγετών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε συνδυασμό με την καταμέτρηση του βαθμού 
ικανοποίησης των διεκδικήσεων και επιδιώξεών μας, και

• Δεύτερον, στη συμμετοχή μας στα επόμενα βήματα για την ολοκλήρωση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνδυάζοντας τις εθνικές θέσεις με τις Κοινοτικές 
προοπτικές, με έμφαση στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των προνοιών της 
νέας Συνθήκης, επιδιώκοντας την αναβάθμιση της θέσης του πολίτη, την 
κατοχύρωση και επέκταση των δικαιωμάτων του, την ενημέρωσή του και τη 
βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής του θέσης.

Σε ό,τι αφορά την αποτίμηση, θα πρέπει να δούμε τι επιδιώκαμε και τι 
πετύχαμε τόσο από εθνικής όσο και από Κοινοτικής πλευράς. Μεταξύ άλλων 
επιδιώκαμε την κατοχύρωση των δικαιωμάτων του πολίτη, την υιοθέτηση μιας 
πολιτικής για την Απασχόληση, τη διαμόρφωση μιας ουσιαστικής και 
αποτελεσματικής Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας 
(ΚΕΠΠΑ), την ενίσχυση της Κοινωνικής Ευρώπης, την καλύτερη εφαρμογή 
των αρχών της Δημοκρατίας στην λειτουργία του θεσμικού συστήματος, 
κυρίως με την αναβάθμιση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αλλά και την 
καλύτερη συμμετοχή των εθνικών κοινοβουλίων στις ευρωπαϊκές εξελίξεις, τη 
διασφάλιση της θεσμικής ισορροπίας μεταξύ των Κρατών Μελών στην υπό 
διαμόρφωση νέα αρχιτεκτονική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την προώθηση της 
Διαφάνειας, αλλά και την προο'ιθηση πολιτικών με εικότερο ενδιαφέρον για την 
Ελλάδα, όπως αυτή για τα Νησιά. .

Τι πετύχαμε έως τώρα :

Πρώτον, έχει ιδιαίτερη σημασία, τόσο σε εθνικό επίπεδο, όσο και σε 
κοινοτικό, ότι για πρώτη φορά στους στόχους της ΚΕΠΠΑ συμπεριλαμβάνεται 
μια ρητή αναφορά αρχών και κανόνων για τα εξωτερικά σύνορα και την
ακεραιότητα της Ε.Ε. Οι αρχές αυτές στη πράξη αφορούν τον σεβασμό των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων, την αποχή από απειλές βίας ή την άσκηση βίας, το 
απαραβίαστο των συνόρων, την εδαφική ακεραιότητα των Κρατών Μελών και



την μη παρέμβαση στις εξωτερικές υποθέσεις τους, σύμφωνα με τις αρχές του 
Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, την Τελική Πράξη του Ελσίνκι 
και τον Χάρτη των Παρισίων. Προβλέπεται επίσης ρήτρα πολιτικής 
αλληλεγγύης, ως αρχή στις σχέσεις των Κρατών Μελών. Στην ΚΕΠΠΑ 
εξασφαλίσαμε τη θέσπιση της λήψης αποφάσεων με ομοφωνία όσον αφορά τις 
κοινές αρχές και στρατηγικές, και με ειδική πλειοψηφία όσον αφορά τις 
εφαρμοστικές αποφάσεις, σε συνδυασμό όμως με τη δυνατότητα επίκλησης 
σοβαρών δεδηλωμένων λόγων εθνικής πολιτικής (ζωτικό συμφέρον), δηλαδή 
διατηρεί η κάθε χώρα το δικαίωμα “βέτο” για θέματα που θίγουν το ζωτικό 
εθνικό της συμφέρον. Θα θέλαμε και τη σταδιακή ενσωμάτωση της 
Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης στην Ε.Ε., αλλά αν και δεν γίνεται ρητή αναφορά 
στο θέμα αυτό, η προοπτική για την ενσωμάτωση μένει ανοικτή, αφού 
συμφωνήθηκε “η δυνατότητα ενσωμάτωσης”.

Κοινωνική Ευοώπυ

Μεταξύ των κατακτήσεών μας (Ελλάδας και Ευρώπης) περιλαμβάνεται 
βεβαίως και το σημαντικό κεφάλαιο της Κοινωνικής Ευρώπης. Στη νέα 
Συνθήκη συμπεριλαμβάνεται (νέο) κεφάλαιο που αναφέρεται στην 
Απασχόληση και στην καταπολέμηση της ανεργίας. Προβλέπεται επίσης η 
ενσωμάτωση της Συνθήκης του Κοινωνικού Πρωτοκόλλου ενώ παράλληλα 
κατοχυρώνονται τα κοινωνικά και θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών, 
προβλέπεται η δημιουργία "ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και 
δικαιοσύνης”, η ενίσχυση των πολιτικών για τη δημόσια υγεία, την ισότητα 
ανδρών και γυναικών, την προστασία των καταναλωτών και την προστασία του 
πολίτη από τη χρήση προσωπικών δεδομένων. Αυτό το τελευταίο ήταν μία 
καθαρά ελληνική πρόταση.

Παράλληλα, ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αναβαθμίζεται. Η 
Ελλάδα υποστήριξε ευθύς εξ αρχής την αναγκαιότητα της επέκτασης του 
ρόλου αυτού στο Κοινοτικό γίγνεσθαι. Στη νέα Συνθήκη, διευρύνεται ο 
αριθμός των θεμάτων που θα υπόκεινται στον κανόνα της Συναπόφασης 
(Συμβουλίου - Ευροιπαϊκού Κοινοβουλίου). Δηλαδή, το Κοινοβούλιο γίνεται 
πλεόν "συν-νομοθέτης” με το Συμβούλιο. Παράλληλα απλοποιείται το 
καθεστώς της συναπόφασης με την κατάργηση της τρίτης ανάγνωσης ενώ ένα 
άλλο βήμα προς την κατεύθυνση της επέκτασης του ρόλου του αποτελεί η 
έγκριση του διορισμού του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τέλος, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποκτά σαφέστερες αρμοδιότητες στους τομείς του Γ'



Πυλώνα (Δικαιοσύνη και Εσωτερικές Υποθέσεις), στο μέτρο που ορισμένοι 
από αυτούς θα “κοινοτικοποιηθούν”.

Επίσης, προβλέπεται η επέκταση της Διαφάνειας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση με τελικό αποδέκτη τον Ευρωπαίο Πολίτη. Όλα τα παραπάνω 
αναπροσανατολίζουν τους στόχους του Μάαστριχτ ως μια πιο κοινωνική 
Ευρώπη, μια Ευρώπη των Πολιτών. Πολλοί ομιλούν για “διαρθρωτικές 
κινήσεις”, για εξισορρόπηση της εφαρμογής των αυστηρών οικονομικών 
κανόνων του Μάαστριχτ.

Σημειώνω εξάλλου ότι, υιοθετήθηκε το ελληνικό αίτημα για τις 
νησιωτικές περιοχές, αίτημα το οποίο προβλήθηκε από την Κυβέρνηση 
σταθερά και επίμονα, και το οποίο είχε βρει ισχυρές αντιδράσεις από άλλα 
Κράτη Μέλη στην αρχή της διαπραγμάτευσης.

Στον τομέα των θεσμικών, οι αλλαγές που συμφωνήθηκαν ήταν προϊόν 
συμβιβασμού.

Οι ηγέτες των Κρατών Μελών συμφώνησαν να περιορίσουν σε έναν 
ανά Κράτος Μέλος τον αριθμό των Επιτρόπων μετά τη διεύρυνση της Ένωσης 
κατά δύο τουλάχιστον νέα Κράτη Μέλη, εφ'όσον όμως προηγουμένως υπάρξει 
μία νέα συμφωνία, αποδεκτή από όλες τις πλευρές, στο θέμα της στάθμισης 
των ψήφων στο Συμβούλιο. Δηλαδή, οι μεγάλες χοόρες θα απωλέσουν το 
δικαίωμα να διορίζουν δύο Επιτρόπους, ενώ οι μικρές θα διατηρήσουν τον δικό 
τους Επίτροπο. Εδώ χρειάστηκε να εφαρμοστεί σε μεγάλο βαθμό η τακτική 
προσέγγισης χωρών με τις ίδιες επιδιώξεις με εμάς. Η επίμονη υποστήριξή μας 
στην αναγκαιότητα της ύπαρξης ενός Επιτρόπου και για τις μικρές χώρες - 
άποψη που πολεμήθηκε από τις μεγαλύτερες - τελικά τελεσφόρησε. 
Χρειάστηκε ο συγκερασμός απόψεων, αλλά και η προθυμία των μεγάλων 
Κρατών Μελών, για να κλείσει ένα κεφάλαιο, να γίνει ένα βήμα μπροστά. Θα 
μπορούσαν βεβαίως να γίνουν και άλλα.

Είναι αλήθεια ότι. τελικά, δεν ελήφθησαν αποφάσεις για το μέγα θέμα 
της αναστάθμισης ψήφων, όπως επεδίωκαν οι μεγάλες χώρες. Ωστόσο, η μη 
λήψη απόφασης είναι προτιμότερη από μια απόφαση η οποία θα ελαμβάνετο 
βιαστικά. Το θέμα της αναστάθμισης ψήφων θα συζητηθεί αργότερα, και 
πρεπει να τονίσω εδώ ότι για εμάς είναι προτιμότερο, αφού οι σχετικές 
διαπραγματεύσεις με τους εταίρους θα γίνουν απο μηδενικής βάσεως.



Συνοψίζοντας την αποτίμηση στόχων και επιδιώξεων σε σχέση με το 
αποτέλεσμα έχουμε : την προώθηση των θέσεών για την ΚΕΠΠΑ, 
συμπεριλαμβανομένης της αναφοράς στην ύπαρξη εξωτερικών συνόρων της 
Ένωσης, τη στήριξη των νησιών, την προώθηση νέων διατάξεων για μια πιο 
συντονισμένη πολιτική στον τομέα της Απασχόλησης και την καταπολέμηση 
της Ανεργίας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού, την ενίσχυση των διατάξεων 
που αφορούν τα κοινωνικά δικαιώματα, την ενδυνάμωση του ρόλου και 
δραστηριοτήτων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Μπορούμε να πούμε ότι στο 
Άμστερνταμ έγινε ένα ακόμα βήμα προς την κατεύθυνση της ολοκλήρωσης της 
εσωτερικής αγοράς, αφού ενισχύθηκαν και οι διατάξεις που αφορούν στην 
ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων και στην ασφάλεια του πολίτη.

Παρ’όλα αυτά, η επανάπαυση αντενδείκνυται για το μέλλον, ειδικότερα 
δε για το δεύτερο εξάμηνο του τρέχοντος έτους θα χρειαστούν πολλές 
προσπάθειες για να συνεχίσουμε να προωθούμε τις θέσεις μας στην Κοινότητα, 
να συμμετάσχουμε με επιτυχία στην εξελισσόμενη νέα Αρχιτεκτονική της και 
να συμβάλουμε ενεργά στη διαμόρφωσή της. Έχουμε πολλά να κάνουμε. Κατά 
τρόπο συνοπτικό θα πρέπει να υποστηρίξουμε τις θέσεις μας στις επερχόμενες 
αλλαγές στον Κοινοτικό χώρο, οι οποίες αφορούν :

Πρώτον, την πορεία μας για την ένταξη της Ελλάδας στο τρίτο 
στάδιο της ΟΝΕ. Οι εξελίξεις στο τελευταίο ΕΟΟΡΙΝ, αλλά και οι αναφορές 
για την ΟΝΕ στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Άμστερνταμ, καθιστούν σαφές ότι στους ερχόμενους μήνες οι εξελίξεις στο 
θέμα αυτό θα εντατικοποιηθούν. Αποφασίστηκε κατ'αρχήν η πολιτική 
εποπτεία των αποφάσεων της Κεντρικής Τράπεζας, ενώ παράλληλα ανοίγει 
το μέγα κεφάλαιο των φορολογικών διαφοροποιήσεων και ειδικότερα της 
προσπάθειας σμίκρυνσης των διαφορών στον Φόρο Προστιθεμένης Αξίας 
(Φ.Π.Α.) που εφαρμόζουν τα Κράτη Μέλη. Παράλληλα, οι ηγέτες των 
Κρατών Μελών πιστεύουν στην αναγκαιότητα μείωσης της συνολικής 
φορολογικής επιβάρυνσης και ιδίως της φορολογικής επιβάρυνσης της 
εργασίας προκειμένου να μειωθεί το κόστος των προσλήψεων και να 
εξοικονομηθούν πόροι για επενδύσεις. Προτείνουν ακόμα τη περιοριστική 
αναδιάρθρωση των δημοσίων δαπανών, ενώ δίνοντας "το καλό παράδειγμα“ 
η ίδια η Κοινότητα ως σύνολο περιορίζει τις δαπάνες στον Κοινοτικό 
Προϋπολογισμό του 1998 σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις. Η Ελλάδα 
είναι έτοιμη να συιιμετάσχει στις εξελίξεις. Οι επιτυχίες της. άλλωστε, στον



οικονομικό τομέα έχουν αναγνωρισθεί και από τους διεθνείς οργανισμούς. Ο 
ρυθμός αύξησης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) θα 
επιταχυνθεί στο 3,5% το 1997, ξεπερνώντας τον στόχο του Προγράμματος 
Σύγκλισης και την αντίστοιχη πρόβλεψη του μέσου όρου των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, προϋπόθεση για την πραγματική σύγκλιση. Η άνοδος 
του ΑΕΠ βασίζεται κυρίως στη σημαντική αύξηση των επενδύσεων. Το 1997 
οι επενδύσεις του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα προβλέπεται να αυξηθούν κατά 
18% ενώ οι ιδιωτικές επενδύσεις κατά 9,5%. Στον εξωτερικό τομέα, είναι 
φανερό ότι η οικονομική ανάκαμψη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το άνοιγμα 
των νέων αγορών στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης θα 
έχουν θετικές επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία. Η εκτιμώμενη ανάκαμψη 
στις χώρες αυτές θα τονώσει τις ελληνικές εξαγωγές τόσο των αγαθών όσο 
και των υπηρεσιών, οι οποίες αναμένεται να αυξηθούν κατά 6,2%, από 1% το 
1996. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ως ποσοστό του 
ΑΕΠ αναμένεται να κυμανθεί περίπου στα περυσινά επίπεδα (3,5%), κυρίως 
ως αποτέλεσμα της προβλεπόμενης αύξησης των εισαγωγών κεφαλαιουχικών 
αγαθών που στηρίζουν την αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας. Το έλλειμμα 
αυτό χρηματοδοτείται άνετα από τις εισροές κεφαλαίων.

* Δεύτερον, την ενεργό συμμετοχή μας και την παρέμβασή μας στις 
διαπραγματεύσεις για την Διεύρυνση της Ε.Ε. με νέα μέλη. Στις 16 Ιουλίου η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε επισήμως τις προβλέψεις της για το ύψος 
των δαπανών που θα απαιτήσει η Διεύρυνση, δηλαδή το κόστος της 
Διεύρυνσης. Έχουμε ήδη, ανεπίσημα, μια πρώτη προσέγγιση του θέματος. Θα 
χρειαστούν υψηλά ποσά και εμείς όχι μόνο δεν θα πρέπει να επιτρέψουμε την 
αφαίρεση πόρων για την ανάπτυξη των Κρατών Μελών αλλά θα πρεπει και να 
προωθήσουμε την εμβάθυνση των πολιτικών για την οικονομική συνοχή. Η 
Κυβέρνηση υποστηρίζει τα φιλόδοξα σχέδια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
τάσσεται υπέρ του βασικού στοχου τους, που είναι η συνοχή και η Εμβάθυνση 
της Ε.Ε. Όμως, δημιουργούνται αρκετά ερωτηματικά και αμφιβολίες για το 
κατά πόσον τα ποσά που θα διατεθούν θα επαρκέσουν. αφ' ενός μεν για να 
επιτευχθεί ο στόχος της συνοχής και αφ' ετέρου για να ενταχθούν νέες χώρες 
στην Ε.Ε.. οι οποίες - εκτός της Κύπρου - αντιμετωπίζουν σημαντικά 
προβλήματα και έχουν ανάγκη ιδιαίτερης προσέγγισης. Ικανοποιητικές 
εξάλλου δείχνουν να είναι, από μια πρώτη προσέγγιση του θέματος, οι 
προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Ταμείο Συνοχής, η δράση του 
οποίου θα επανεέεταστεί απότο 2003 και ιιετά.



Σε ότι αφορά την Κύπρο, η οποία συμπεριλαμβάνεται στις υποψήφιες για 
ένταξη χώρες, οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, επιβεβαιώνουν τις 
σχετικές αποφάσεις του Συμβουλίου Υπουργών, γι ατην άμεση έναρξη 
προενταξιακών διαπραγματεύσεων, αλλά και χαιρετίζει τις δηλώσεις του 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Σαντέρ και του Επιτρόπου Βαν ντεν 
Μπρούκ, σύμφωνα με τις οποίες το θέμα της Κύπρου δεν μπορεί να είναι σε 
ομηρία από την Τουρκία. Η Κύπρος πληροί ήδη τα αυστηρά κριτήρια της 
Συνθήκης του Μάαστριχτα, στόχος ο οποίος δεν έχει επιτευχθεί ακόμα από όλα 
τα (ήδη) κράτη μέλη της Ε.Ε.

Η «Ατζέντα 2000» αποτελεί μια καλή βάση για περαιτέρω συζήτηση στους 
κόλπους της Ε.Ε., αλλά για να επιτευχθούν οι ελληνικοί στοχοι θα πρέπει οι 
προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να αναλυθούν κατά τομέα, από τα 
συναρμόσια Υπουργεία . Παράλληλα, το 1998 που θα αρχίσουν οι 
διαπραγματεύσεις για την αναθεώρηση των κανονισμών των Διαρθρωτικών 
Ταμείων και των χρηματοδοτήσεών τους, θα πρέπει να καταβάλουμε μεγάλες 
προσπάθειες ώστε η ανάγκη ενίσχυσης των χωρών της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης να μην αποβεί εις βάρος των χρηματοδοτήσεων 
σημερινών Μελών. Παράλληλα, θα πρέπει να επισπεύσουμε τις εισπράξεις μας 
για το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ), ώστε να μην επιτρέψουμε σε 
κανέναν με το επιχείρημα ότι δεν απορροφούμε όλα τα χρήματα και επομένως 
δεν χρειαζόμαστε υψηλά ποσά.

* Τρίτον, πρέπει να παρακολουθήσουμε στενά και να παρέμβουμε 
στις εξελίξεις σε ό.τι αφορά την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ). Η Ελλάδα 
έχει άμεσο ενδιαφέρον. Διαθέτοντας το υψηλότερο ποσοστό απασχολούμενων 
στην γεωργία, στο σύνολο του ενεργού πληθυσμού, από οποιοδήποτε άλλο 
κράτος - μέλος της Ε.Ε.. πρέπει να υποστηρίξει σθεναρά την στήριξη του 
πρωτογενούς τομέα. Παράλληλα όμως, το άνοιγμα της Διεθνούς Αγοράς, η 
εφαρμογή των επιταγών του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ - 
πρώην GATT) αλλά και τα νέα καταναλωτικά πρότυπα μάς υποχρεώνουν να 
περάσουμε σε νέες μορφές παραγωγής, πιστοποίησης, συσκευασίας και 
βελτίωσης της ποιότητας των αγροτικών μας προϊόντων. Θα χρειαστούν, και 
εδώ. βαθιές αλλαγές, περισσότερες από εκείνες που απαιτούνται σε άλλα 
Κράτη Μέλη της Ε.Ε.

Τέταρτοί'. τον Νοέμβριο θα πραγματοποιηθεί έκτακτο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με αποκλειστικό θέμα την Απασχόληση. Η Ελλάδα έχει



εντάξει το θέμα της Απασχόλησης και των παραμέτρων της στις άμεσες 
προτεραιότητές της. Πρέπει να είμαστε λοιπόν έτοιμοι να παρέμβουμε με 
συγκεκριμένες θέσεις για την πορεία της Απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, την καταπολέμηση της Ανεργίας, και ειδικότερα της μακροχρόνιας, 
και τον περιορισμό του Κοινωνικού Αποκλεισμού. Η Κυβέρνηση, πριν ακόμα 
ληφθεί η σχετική απόφαση στο Άμστερνταμ, εξήγγειλε και άρχισε τον 
κοινωνικό διάλογο στον οποίο περιλαμβάνεται και το θέμα της Απασχόλησης.

Από την άλλη πλευρά, η Ε.Ε. δεν πρέπει να καθυστερήσει την 
εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων, δράσεων και ενεργειών υπέρ της 
Απασχόλησης. Στις αποφάσεις μας στην Ε.Ε. θα πρέπει να λάβουμε υπόψη, 
οπωσδήποτε, την νεολαία, την εκπαίδευσή τους, την επιμόρφωσή τους, την 
επαγγελματική τους κατάρτιση. Η Αρχιτεκτονική του Ευρωπαϊκού 
οικοδήματος δεν είναι δυνατή εάν δεν εντάξουμε το δυναμικό των νέων στους 
στόχους μας και κυρίως σε εκείνον που αναφέρεται στην προώθηση της 
Απασχόλησης.

Οι σημερινές αποφάσεις των ηγεσιών των Κρατών Μελιόν θα 
επηρεάσουν αναμφισβήτητα τον τρόπο ζωής των νέων και το μέλλον τους και 
κατά συνέπεια δεν επιτρέπεται οι νέοι να είναι εκτός των διαδικασιών 
ολοκλήρωσης. Χρειάζεται η ενεργός συμμετοχή τους ώστε κάθε βήμα προς την 
ολοκλήρωση της Ε.Ε. να φέρει τη σφραγίδα τους, και προς αυτή την 
κατεύθυνση δεν έγιναν ακόμα όσα θα έπρεπε.

Στο Άμστερνταμ δεν επετεύχθη το προσδοκώμενο αλλά έγινε μια αρχή 
για την πραγματοποίηση των στόχων της Ε.Ε. Θα επιμείνουμε

Γιώργος Α. Παπανδρέου



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Ερ : Τι έγινε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Άμστερνταμ στις 16 και 17 Ιουνίου 
1997;

Απ : Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Άμστερνταμ οι Αρχηγοί Κρατών και 
Κυβερνήσεων συμφώνησαν πάνω σε μία νέα συνθήκη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, μία συνθήκη η οποία συμπληρώνει αυτή του Μάαστριχτ και τις 
προγενέστερες, άρα έλαβαν αποφάσεις για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ερ. : Δηλαδή, σε τι αναφέρονται οι αποφάσεις αυτές;

Απ. : Σε μια σειρά θεμάτων που απασχολούν τον πολίτη της Ένωσης, όπως η 
προώθηση της Απασχόλησης, η ενίσχυση της ασφάλειας του πολίτη, η 
ενίσχυση των διατάξεων των συνθηκών των σχετικών με το Περιβάλλον, την 
Προστασία του Καταναλωτή, τη Διαφάνεια, αλλά και ρυθμίσεις για μία 
αποτελεσματικώτερη Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας, κ.ά.

Ερ. : Ας δούμε πρώτα τι αποφάσισαν για την απασχόληση που με ενδιαφέρει 
άμεσα ως πολίτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Απ. : Κατ’αρχάς, οι ηγέτες της Ε.Ε. τόνισαν την ανάγκη αύξησης των θέσεων 
εργασίας και αποφάσισαν να θεσπίσουν έναν στενότερο συντονισμό των 
εθνικών τους πολιτικών απασχόλησης προς επίτευξη του στόχου αυτού. 
Γι’αυτό και απεφάσισαν να συνέλθουν σε ένα έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
ειδικά για την απασχόληση, για πρώτη φορά στην ιστορία της (προ'ιην) ΕΟΚ 
και (νυν) Ε.Ε.

Ερ. : Και πότε θα γίνει το Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ;

Απ. : Τον Νοέμβριο, αφού προηγουμένως πραγματοποιηθεί κοινωνικός 
διάλογος στα Κράτη Μέλη της Κοινότητας. Εμείς, στην Ελλάδα, τον διάλογο 
αυτό τον έχουμε ήδη ξεκινήσει και βρίσκεται σε εξέλιξη.

Ερ. : Η ανεργία των νέων δεν απασχόλησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Άμστερνταμ;

Απ. : Αντιθέτως. Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Αμστερνταμ επιβεβαιώθηκε η 
σημασία που αποδίδουν οι ηγέτες στη μείωση των απαράδεκτα υψηλών 
επιπέδων ανεργίας στην Ευροιπη. ιδίως όσον αφορά τους νέους, τους επι 
μακράν ανέργους και (ίσους έχουν χαμηλό βαθμό ειδίκευσης.



Απ. : Όπως αναφέρεται στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το 
πρόβλημα της ανεργίας μπορεί να επιλυθεί μέσω της μη πληθωριστικής 
ανάπτυξης και των υγιών δημοσίων οικονομικών, σε συνδυασμό με την 
καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει η Εσωτερική 
Αγορά.

Ερ. : Αυτά αρκούν για να μειωθεί η ανεργία ή χρειάζονται και άλλα μέτρα ;

Απ. : Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζήτησε από τις κυβερνήσεις των Κρατών 
Μελών να παρέμβουν στην αγορά εργασίας. Τις κάλεσε μάλιστα να μειώσουν 
τη συνολική φορολογική επιβάρυνση και ιδίως εκείνη της εργασίας. Επίσης, 
τόνισε την ανάγκη αναδιάρθρωσης των δημοσίων δαπανών για να 
ενθαρρυνθεί η πραγματοποίηση επενδύσεων.

Ερ. : Δεν έπρεπε όμως οι ηγέτες να ασχοληθούν και με τα συστήματα 
κοινωνικής πρόνοιας, η λειτουργία των οποίων σχετίζεται με την απασχόληση ;

Απ. : Ασχολήθηκαν και με αυτό. Στις κατευθύνσεις τους (Συμπεράσματα) 
τονίζουν την ανάγκη αναμόρφωσης των φορολογικών συστημάτων και 
συστημάτων Κοινωνικής Πρόνοιας με στόχο την βελτίωση των ευκαιριών 
απασχόλησης. Προτείνουν μάλιστα να χρησιμοποιηθούν καλύτερα οι 
κοινωνικές παροχές και τα συστήματα παροχών να μετατραπούν σε 
προνοητικά συστήματα.

Ερ. : Ας αναφερθούμε σε ένα άλλο θέμα. Είπατε ότι οι ηγέτες της Ε.Ε. "έλαβαν 
αποφάσεις" και για την προστασία του περιβάλ/.οντος.

Απ. : Πράγματι. Οι ηγέτες θεωρούν ότι απαιτείται συντονισμός των 
οικονομικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών πολιτικών για την προστασία 
του περιβάλλοντος. Επίσης αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην αλλαγή των 
προτύπων κατανάλωσης και παραγωγής και στην εξάλειψη της ένδειας.

Ερ. : Μοιάζει με ευχολόγιο. Στόχος υπάρχει;

Απ. : Βεβαίως. Τον Δεκέμβριο στο Κυότο της Ιαπωνίας σε,διεθνή συνάντηση 
για το περιβάλλον θα δεσμευθούν οι "15" για τη μείωση των εκπομπών 
θερμοκηπιακών αερίων μετά το 2000 στα επίπεδα του 1990, ενώ το 2010 η 
μείωση θα φθάσει το 15% σε σύγκριση με εκείνη του 1990.

Ερ. : Και πώς νομίζουν οι ηγέτες ότι θα μειωθεί η ανεργία ;

Ερ. : Και για τα ναρκωτικά τι αποφασίσθηκε;



Απ.: Οι ηγέτες κάλεσαν τους υπουργούς των Κρατών Μελών (Συμβούλιο 
Υπουργών) να συνεχίσουν τη συνεργασία τους με Τρίτες Χώρες για την 
προσέγγιση των νομοθεσιών και πρακτικών των αστυνομικών, τελωνειακών 
και δικαστικών αρχών για την καταπολέμηση της τοξικομανίας και της 
παράνομης διακίνησης ναρκωτικών. Τον Δεκέμβριο στο Λουξεμβούργο θα 
αποφασισθούν συγκεκριμένα μέτρα για την καταπολέμηση της τοξικομανίας. 
Πέραν αυτού, η νέα Συνθήκη προβλέπει ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 
Κρατών Μελών για την καταπολέμηση του εγκλήματος, και αυτό αφορά 
βεβαίως και τον πόλεμο κατά των ναρκωτικών.

Ερ. : Ακούσαμε ότι οι ηγέτες ενέκριναν και κάποια ψηφίσματα, ένα από τα 
οποία αφορά την Ανάτττυξη και την Απασχόληση.

Απ. : Έτσι είναι. Στο σχετικό ψήφισμα αναφέρεται ότι πρέπει να 
ισχυροποιηθούν οι δεσμοί μεταξύ μιας επιτυχούς και βιώσιμης Οικονομικής 
και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ), της Εσωτερικής Αγοράς και της 
Απασχόλησης. Πρωταρχικός στόχος της Ε.Ε. θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη 
ειδικευμένου, καταρτισμένου και ευπροσάρμοστου εργατικού δυναμικού και 
να καταστούν οι αγορές εργασίες ευαίσθητες στις οικονομικές μεταβολές.

Ερ. : Και για τα συστήματα κοινωνικής προστασίας "ουδείς λόγος”;

Απ. : Αντιθέτως. Οι ηγέτες κάλεσαν τις κυβερνήσεις των Κρατών Μελών να 
εκσυγχρονίσουν τα συστήματα κοινωνικής προστασίας, ώστε η λειτουργία τους 
να καταστεί ισχυρότερη και να συμβάλουν<έτσυστην ανταγωνιστικότητα, την 
απασχόληση και την ανάπτυξη, δημιουργώντας στέρεη βάση για την κοινωνική 
συνοχή.

Ερ. : Αεν είναι εύκολα όλα αυτά. Πώς θα γίνουν;

Απ. : Με τη συμμετοχή όλων μας. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κάλεσε όλους 
τους οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες, συμπεριλαμ-βανομένων των 
εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αρχών και των κοινωνικών εταίρων, "να 
αναλάβουν στο ακέραιο τις ευθύνες τους εκτός των οικείων πεδίων 
δραστηριότητας".

Ερ. : Πολλά όμως από τα ανωτέρω απαιτούν χρήματα. Πού θα βρεθούν; Ποιος 
θα τα χορηγήσει;

Απ. : Οι ηγέτες των "15" "απηύθυναν έκκληση" στην Ευροιπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) να βρει τρόπους διευκόλυνσης για τη χρηματοδότηση 
σχεδίων υψηλής τεχνολογίας μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, σε συνεργασία 
με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων. Η ΕΤΕπ θα πρέπει ακόμα να παρέμβει 
χρηματοδοτικά και στους τομείς της παιδείας, της υγείας, του αστικού 
περιβάλλοντος, αλλά και της προστασίας του περιβάλλοντος.



Ερ. : Ωραία όλα αυτά. Όμως λίγα καταλάβαμε από όσα αποφασίσθηκαν για το 
ενιαίο νόμισμα, το ευρώ.

Απ. : Οι ηγέτες επανέλαβαν τη γνωστή θέση ότι, για να κυκλοφορήσει το 
ενιαίο νόμισμα, απαιτείται πάνω απ’όλα ένα σταθερό οικονομικό περιβάλλον. 
Σ’αυτό θα βοηθήσει απαραιτήτως η μακροχρόνια σύγκλιση των βασικών 
οικονομικών στοιχείων (έλλειμμα δημοσίου, πληθωρισμός). Τέλος, ότι η υγιής 
φορολογική και διαρθρωτική πολιτική θα ενισχύσει τη σταθερότητα της 
συναλλαγματικής ισοτιμίας.

Ερ. : Και τι ενδιαφέρουν όλα αυτά τον απλό πολίτη της Ε.Ε.;

Απ. : Όταν ο πληθωρισμός και το έλλειμμα του δημοσίου μειώνονται, η 
οικονομία γίνεται περισσότερο ανταγωνιστική. Ομοίως, όταν υπάρχει ένα 
σταθερό οικονομικό περιβάλλον, οι επενδυτές γνωρίζουν τους "κανόνες του 
παιχνιδιού", επενδύουν και δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας.

Ερ. : Ναι, αλλά εμάς τους Έλληνες δεν μάς ενδιαφέρει γιατί δεν θα 
συμμετάσχουμε στο Γ ' στάδιο της ΟΝΕ και δεν θα χρησιμοποιήσουμε το ευρώ 
μαζί με τα άλλα Κράτη Μέλη της Ε.Ε.

Απ. : Δεν είναι έτσι. Στη Γ' φάση της ΟΝΕ θα συμμετάσχουμε. Απλώς ήταν 
κυβερνητική επιλογή να μην συμμετάσχουμε αμέσως, διότι αυτό θα σήμαινε 
σκληρή οικονομική) πολιτική. Με την κυβερνητική επιλογή, θα επιτευχθεί η 
σταδιακή προσχώρησή μας στη Γ' φάση χωρίς ιδιαίτερες επιπτώσεις στο 
εισόδημα των εργαζομένων.

Ερ. : Με το ευρώ, τι θα γίνει; Πότε θα κυκλοφορήσει στην Ε/λ.άδα;

Απ. : Οπωσδήποτε, έως το 2002. Προηγουμένως ο ελληνικός λαός θα 
ενημερωθεί σε βάθος για την κυκλοφορία του ευρώ, τη χρήση του. κλπ.

Ερ. : Με τι άλλο ασχολήθηκε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο;

Απ. : Μεταξύ άλλων και για ένα από τα πιο επίκαιρα θέματα. Την 
"κλωνοποίηση" ανθρώπων.

Ερ. : Δηλαδή, τι αποφάσισαν οι ηγέτες των Κρατών Μελών;

Απ.: Αποφάσισαν να λάβουν τα Κράτη Μέλη όλα τα αναγκαία μέτρα για την 
απαγόρευση "κλωνοποίησης" των ανθρώπων. Παράλληλα κατεδίκασε τις 
ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση.



Ερ: Μετά τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Άμστερνταμ, ποια 
μορφή παίρνει η νέα Συνθήκη;

Απ: Η νέα Συνθήκη, η οποία θα υπογραφεί από τα Κράτη Μέλη στις αρχές 
Οκτωβρίου 1997 και θα ισχύσει μόλις επικυρωθεί από τα δεκαπέντε εθνικά 
κοινοβούλια, αποτελείται από 145 σελίδες που αναφέρονται στη λειτουργία και 
στις πολιτικές της Ε.Ε.

Ερ.: Ας γίνουμε σαφέστεροι. Τι περιλαμβάνει η νέα Συνθήκη;

Απ.: Περιλαμβάνει διάφορα κεφάλαια, τα οποία αναφέρονται στην Ελευθερία, 
την Ασφάλεια και τη Δικαιοσύνη, τον Πολίτη, την Κοινή Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτικής Ασφάλειας και τη λειτουργία των Θεσμικών Οργάνων της Ε.Ε.

Ερ .: Τι αναφέρει για παράδειγμα η νέα Συνθήκη, “το νέο Σύνταγμα της Ε.Ε. ”, 
στο κεφάλαιο "Ελευθερία, Ασφάλεια και Δικαιοσύνη ;

Απ.: Μεταξύ άλλων αναφέρει ότι "Η Ένωση βασίζεται στις αρχές της 
ελευθερίας, της δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
των θεμελιωδών ελευθεριών και του κράτους δικαίου, αρχές οι οποίες είναι 
κοινές στα Κράτη Μέλη”.

Ερ .: Και λοιπόν; Δεν είναι αυτονόητο αυτό;

Απ.: Όχι. Υπάρχουν καταγγελίες για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
στον χώρο της Ε.Ε. Έπρεπε λοιπόν να τονισθεί ότι η Ένωση βασίζεται στις 
αρχές του σεβασμού των δικαιωμάτων αυτών. Και δεν είναι μόνο αυτό. Τώρα 
αποδίδεται ρητή αρμοδιότητα στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 
για τον έλεγχο αυτών των αρχών όσον αφορά τις αποφάσεις και πράξεις της 
Κοινότητος. Αυτό έχει και ιδιαίτερη σημασία ενόψη της αξιολόγησης των 
υποψήφιων αιτούντων να γίνουν μέλη - κράτη.

Ερ .: Και στην περίπτωση που κάποιο Κράτος Μέλος δεν σέβεται τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, τι γίνεται;

Απ.: Στη νέα Συνθήκη προβλέπεται στην περίπτωση αυτή ότι το Συμβούλιο 
δύναται να αποφασίσει, με ειδική πλειοψηφία. μέτρα κατά του κράτους αυτού, 
έως και την αναστολή του δικαιώματος ψήφου του αντιπροσώπου της 
κυβέρνησης του κράτους αυτού στο Συμβούλιο.

Ερ.: Τι άλλο αναφέρει η νέα Συνθήκη σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα:

Απ.: Αναφέρει, π.χ., ότι η Ένωση σέβεται και δεν προδικάζει το σύμφωνα με 
το εθνικό δίκαιο καθεστδκ εκκλησιών και θρησκευτικών ενώσεων ή 
κοινοτήτων στα Κράτη Μέλη. Επίσης, ότι σέβεται, η Ένωση, το καθεστώς



φιλοσοφικών και μη θρησκευτικών ενώσεων. Αυτή την θέση διαμόρφωσε και 
υποστήριξε η Ελληνική πλευρά για την διασφάλιση των υποθέσεων του Αγίου 
Όρους.

Ερ.: Ναι αλλά, στα ανθρώπινα δικαιώματα περιλαμβάνεται και η ισότητα 
ανδρών και γυναικών. Στη νέα Συνθήκη γίνεται καμιά αναφορά;

Απ.: Βεβαίως. Αναφέρεται συγκεκριμένα ότι η Κοινότητα προάγει την ισότητα 
μεταξύ ανδρών και γυναικών και επιδιώκει να εξαλειφθούν οι ανισότητες και 
να προαχθεί η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών. Προς τούτο θα μπορεί να 
λαμβάνει και συγκεκριμένα μέτρα, και όχι μόνο σε σχέση με την ισότητα των 
φύλων, αλλά και γενικώτερα για την καταπολέμηση των διακρίσεων, βάσει της 
φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, των θρησκευτικών πεποιθήσεων, της 
ηλικίας, της αναπηρίας ή του σεξουαλικού προσανατολισμού.

Ερ.: Ακούστηκε, όμως, ότι οι πολίτες της Ένωσης δεν θα προστατεύονται από 
την γνωστοποίηση στοιχείων που τους αφορούν;

Απ.: Αντιθέτως. Η νέα Συνθήκη προβλέπει την προστασία του ατόμου όσον 
αφορά την επεξεργασία και την ελεύθερη κυκλοφορία των προσωπικών 
δεδομένων. Και μάλιστα θα συσταθεί ανεξάρτητο εποπτικό όργανο το οποίο θα 
παρακολουθεί την τήρηση της αρχής αυτής. Πρόκειται για μία πρόταση με 
καθαρά ελληνική πατρότητα.

Ερ.: Γενικότερα, διασφαλίζεται ο πολίτης στον Κοινοτικό χώρο;

Απ.: Η νέα Συνθήκη αναφέρει ρητά ότι στόχος της είναι "να διατηρήσει και να 
αναπτύξει την Ένωση ως χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, μέσα 
στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, σε 
συνδυασμό με κατάλληλα μέτρα όσον αφορά τους ελέγχους στα εξωτερικά 
σύνορα, τη μετανάστευση, το άσυλο και την πρόληψη και καταστολή του 
εγκλήματος”. Η "κοινοτικοποίηση" αυτών των θεμάτων αποτελεί 
σημαντικώτατη καινοτομία της νέας Συνθήκης, στο μέτρο που ενισχύεται ο 
εποπτικός ρόλος των θεσμικών οργάνων.

Ερ .: Είπατε στην αρχή ότι στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Άμστερνταμ γίνεται αναφορά στην Απασχόληση. Τι προβλέπει η νέα Συνθήκη 
για την Απασχόληση;

Απ.: Το άρθρο Β του κεφαλαίου 3 της νέας Συνθήκης αναφέρει ότι η Ένωση 
έχει ως αποστολή να εξασφαλίσει έναν υψηλό βαθμό Απασχόλησης και 
κοινωνικής προστασίας, την αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των 
οικονομικών δραστηριοτήτων και τη σταθερή και διαρκή μη πληθωριστική και 
σεβόμενη το περιβάλλον ανάπτυξη.



Ερ·: Αρκούν αυτά για την βελτίωση της θέσης των εργαζομένων, που αποτελεί 
και τον τελικό στόχο κάθε ενέργειας σε σχέση με την Απασχόληση;

Απ.: Όχι βέβαια. Για αυτό ακριβώς το λόγο, στη νέα Συνθήκη αναφέρεται ότι η 
Κοινότητα υποστηρίζει τη βελτίωση ιδιαιτέρως του περιβάλλοντος εργασίας με 
σκοπό την προστασία της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων. Επίσης 
η Ε.Ε. υποστηρίζει τη δράση των Κρατών Μελών για τη βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας, την ενημέρωση και διαβούλευση με τους εργαζομένους 
και την αφομοίωση των προσώπων των αποκλεισμένων από την αγορά 
εργασίας. Προβλέπεται δε ο συντονισμός των εθνικών πολιτικών απασχόλησης 
ώστε να μεγιστοποιηθούν και να διαδοθούν τα οφέλη από οποιαδήποτε πρόοδο 
σε εθνικό επίπεδο.

Ερ.: Υπάρχει κάτι άλλο που αφορά άμεσα ή έμμεσα τον πολίτη της Ένωσης;

Απ.: Ναι. Στη νέα Συνθήκη αναφέρεται ότι κατά τον καθορισμό και την 
υλοποίηση όλων των πολιτικών και δράσεων της Κοινότητας, εξασφαλίζεται 
υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου. Η δράση της 
Κοινότητος δεν περιορίζεται πλέον μόνο στην “πρόληψη” των ασθενειών, αλλά 
και στην “καταπολέμησή” τους, μέσω της έρευνας γύρω από τις αιτίες τους και 
τη διάδοσή τους.

Ερ Πολύ καλά. Άρχισα να νοιώθω Πολίτης της Ένωσης.

Απ.: Δικαίως. Με τη νέα Συνθήκη ουσιαστικά ενισχύεται η έννοια της 
Ιθαγένειας της Ένωσης, που θεσπίσθηκε με την Συνθήκη του Μάαστριχτ. 
Πολίτης της Ένωσης είναι κάθε πρόσωπο που έχει υπηκοότητα ενός Κράτους 
Μέλους. Ο Ευρωπαίος Πολίτης μπορεί μάλιστα εφ'εξής να απευθύνεται 
γραπτώς σε οποιοδήποτε από τα Θεσμικά Όργανα της Ένωσης ή τους 
οργανισμούς στη δική του γλώσσα και η απάντηση να τού δίνεται στην ίδια 
γλώσσα.

Ερ Ας πάμε τώρα σε ένα άλλο θέμα. Η Κυβέρνηση επεδίωκε όπως στη νέα 
Συνθήκη συμπεριληφθεί αναφορά για τις νησιωτικές περιοχές. Τι έγινε;

Απ.: Οι προσδοκίες μας για τις νησιωτικές περιοχές επαληθεύθηκαν. 
Χρειάστηκαν βέβαια οι κατάλληλοι διαπραγματευτικοί χειρισμοί εκ μέρους της 
κυβέρνησης. Στη νέα Συνθήκη αναφέρεται ότι "Η Κοινότητα στοχεύει 
ιδιαίτερα στην άμβλυνση των ανισοτήτων μεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των 
διαφορών περιφερειών και της καθυστέρησης των λιγότερο ευνοημένων 
περιφερειών ή νήσων, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών περιοχών". Η 
αναφορά στα νησιά είναι το καινούργιο στοιχείο στο Αρθρο ΠΟΑ περί 
Συνοχής της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση.



Ερ.: Θυμάμαι ότι εκτός από την προώθηση της Απασχόλησης και την άμβλυνση 
των ανισοτήτων περιφερειών και νήσων, επιδιώκαμε και αναφορά στην 
εξωτερική πολιτική και των πολιτική ασφαλείας.

Απ.: Και σε αυτόν τον τομέα, οι ηγέτες της Ε.Ε. αντελήφθησαν τη σημασία του 
ελληνικού αιτήματος. Έτσι, στη νέα Συνθήκη αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι 
"Η Ένωση μεριμνά ειδικότερα για τη συνοχή του συνόλου της εξωτερικής της 
δράσης στα πλαίσια των πολιτικών της στον τομέα των εξωτερικών σχέσεων, 
της ασφαλείας, της οικονομίας και της ανάπτυξης".

Ερ Μα αρκεί αυτό; Νομίζω ότι περιμέναμε περισσότερα στον τομέα αυτό.

Απ.: Φυσικά και δεν αρκεί. Αλλά πρέπει να γνωρίζεται ότι αυτά που 
περιμέναμε "τα αποκτήσαμε". Στον τίτλο V, άρθρο Ι..1 της νέας Συνθήκης, 
αναφέρεται ότι: "Η Ένωση καθορίζει και εφαρμόζει μια κοινή εξωτερική 
πολιτική και πολιτική ασφαλείας, η οποία καλύπτει όλους τους τομείς της 
εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφαλείας και της οποίας οι στόχοι 
είναι η ενίσχυση της ασφάλειας της Ένωσης υπό όλες τις μορφές της".

Ερ.: Ικανοποιητικό.

Απ.: Υπάρχει και συνέχεια. Στο ίδιο κεφάλαιο αναφέρεται επίσης ότι μεταξύ 
των στόχων της Ένωσης στην εξωτερική πολιτική είναι "Η διατήρηση της 
ειρήνης και η ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, σύμφωνα με τις αρχές του 
Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και σύμφωνα με τις αρχές 
της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι και τους στόχους του Χάρτη των Παρισίων, 
συμπεριλαμβανομένων και των σχετικών με τα εξωτερικά σύνορα". Είναι 
πρώτη φορά που στο κεφάλαιο περί ΚΕΠΠΑ περιλαμβάνεται μνεία στα 
“εξωτερικά σύνορα" της Ένωσης.

Ερ.: Άρα οι στόχοι μας σχετικά με την ΚΕΠΠΑ, επετεύχθησαν;

Απ.: Σε ικανοποιητικό βαθμό, ναι. Οι "15". εκτός από τα παραπάνω, 
αποφάσισαν ότι "Τα Κράτη Μέλη εργάζονται από κοινού για την ενίσχυση και 
ανάπτυξη της αμοιβαίας πολιτικής του αλληλεγγύης. Απέχουν από κάθε δράση 
αντίθετη προς τα συμφέροντα της Ένωσης ή ικανή να θίξει την 
αποτελεσματικότητά της ως διεθνείς σχέσεις". Η έννοια της "πολιτικής 
αλληλεγγύης” ήταν ίσως το μέγιστο που θα μπορούσε να υιοθετήσει ένας μη 
στρατιωτικός οργανισμός όπως η Ευροιπαϊκή Ένωση.

Ερ.: Να ρωτήσου κάτι άλλο. Πώς μπορώ εγώ, ο πολίτης της Ε.Ε., να 
ενημερώνομαι για το τι συμβαίνει στην Κοινότητα;

Απ. : Η πρόσβαση των πολιτών της Ε.Ε. στα έγγραφα του Συμβουλίου 
Υπουργών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά και των άλλων Θεσμικών



Οργάνων, είναι πολύ ευκολότερη τώρα απ'ό,τι στο παρελθόν. Η λεγάμενη 
Διαφάνεια βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα. Υπάρχει ακόμα και διεύθυνση 
το ΙΝΤΕΙΓΝΕΤ, η οποία είναι http://europa.eu.int

Ερ.: Το Υπουργείο Εξωτερικών έχει παρόμοια διεύθυνση;

Απ.: Ναι. Είναι οι παρακάτω. Για το Υπουργείο Εξωτερικών 
http://www.mfa.gr, της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού 
http://www.mfa.gr/ggae και του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών 
http://www.mfa.gr/gpap.
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